

# 父亲个子不高,在儿子心中却很伟岸 “我会做个像您一样的好父亲、好警察”

本报记者 陈毅人 通讯员 钟冉

4月4日上午11点,浙江公安英烈纪念墙前,杭州市公安局上城区分局民警杨烜宇弯腰献上手中的菊花,然后绕到纪念墙后,抬起右手,轻轻抚摸着浙江公安英烈中父亲的名字,“爸,今年清明节不回去了,我就在这儿和您说说话……”

杨烜宇的父亲名叫杨海升,生前是临海市公安局古城派出所副所长。2003年,杨海升在查处聚众赌博案件时,为掩护战友身中7刀,最后不幸身亡,年仅38岁。那年,杨烜宇10岁,正读小学3年级。

关于父亲,杨烜宇能想起的并不多,记忆似乎更多来源于别人的讲述。“他在派出所太忙了,家里经常就我和我妈一起吃饭。”杨烜宇说,在他的印象中,父亲留给他更多的模样是背影。

小时候,杨烜宇最怕家里的固定电话响起,这意味着父亲又要出去工作,

说好的一起游玩也就泡汤了。很多时候,父亲来不及扒上一口饭,换好衣服就匆匆出门。杨烜宇舍不得,他把耳朵贴在门上听,直到父亲急促的脚步声越来越远。

父亲回来的时候,杨烜宇常常已经睡着了。杨海升会悄悄打开卧室门,然后偷偷亲杨烜宇一口。有几次,杨烜宇会被父亲的胡渣刺醒,当他迷迷糊糊睁开眼睛,看到的是父亲轻轻关门的背影。

杨海升所在的派出所离杨烜宇的学校很近,步行大约六七分钟。午休时间,杨烜宇有时会到派出所找父亲,父亲总是让他自己走回学校。有一次回校途中,突然下起大雨,杨烜宇躲到一处屋檐下,屋檐不宽,身上还是会淋到雨。杨烜宇蹲在地上等雨停,却突然感到身子淋不到雨了,抬头看去,原来是父亲撑着一把伞站在他面前。“父亲个头不高,不到1米7,人也瘦瘦的,但我觉得他特别伟岸。”杨烜宇回忆说。

父亲走的那天,是个周末,杨烜宇

正独自在家做作业。杨海升的一位同事上门,什么都没说,把杨烜宇接到了医院里。杨烜宇后来才知道,父亲牺牲的地方,距离医院其实不到一公里,无奈伤势太重……

父亲已经去世多年,但父亲对杨烜宇的影响,一直持续着。

杨烜宇想成为一名警察,做个父亲那样的人。母亲起初不同意,觉得做警察太危险,但拗不过杨烜宇。2011年,杨烜宇进入浙江警察学院。

从警后,杨烜宇当过社区民警、刑侦民警。彷徨无助时,杨烜宇喜欢躲进房间里,想象一个平行时空,父亲就站在他面前,父子俩好好聊一聊。遇到复杂的警情,不知道怎么办,杨烜宇也会在心里想象,如果是父亲遇到了,他会怎么处理。

“叔叔们说,你生前工作特别认真仔细,将工作点点滴滴都记在笔记本上。我就学着你的方式,把每一项任务都记下来。”杨烜宇在纪念墙前站了很久,一遍一遍触摸着父亲的名字,说了



杨烜宇跟父母的合照

好多好多话。

“爸,再过几个月我的孩子就要出生了,我一定会做个像您一样的好父亲、好警察,您放心吧……”

## 确保群众扫墓 安全有序

连日来,临海市公安局杜桥派出所全警出动,会同镇政府各相关部门执勤人员,在28个点位开展清明森林防火及安全保卫工作,确保群众扫墓安全有序。图为民警和新居民志愿者在人流密集路口执勤。

通讯员 叶明鉴 摄



## “一头一尾”怎么“治”? 杭州萧山一体化推进“两端治理”

本报首席记者 许梅  
见习记者 蓝昕宇 通讯员 谢迪

本报讯 纠纷前端分流化解和执行“一件事”改革,是基层社会治理的“一头一尾”。近日,记者从杭州市萧山区深入推进纠纷前端分流化解与执行“一件事”

改革工作部署会上获悉,萧山区将进一步加强各部门间协调联动,打通信息壁垒,强化两端协同,一体推进“前端”与“后端”协同治理,进一步构建共建共治共享的社会治理大格局。

在执行工作上,萧山法院持续推进执行“一件事”综合集成改革,深化涉企

服务增殖化改革,开展“鲲鹏执行”专项行动,重拳腾退处置资产,高效兑现胜诉权益;在纠纷前端分流化解上,萧山将着力打好调立衔接“整体战”、多元解纷“协同战”和常态长效“持久战”,筑牢第一道防线,促进社会治理在法治轨道上运行。

## 礼赞生命 共树新风

新华社 李平 彭嵩涵

将可降解的骨灰坛埋于竹林底下,骨灰坛表面覆以竹叶、花瓣与土壤……近日,安吉市民夏元凤遵从父亲遗愿,将他的骨灰埋葬在一片青山翠竹之间。“父亲生前是名村干部,他希望以竹林葬方式回归自然,与自然融为一体。”夏元凤说。

与夏元凤想法类似,武义市民何国松去世前选择将骨灰抛洒到大海里。“我哥哥在世时,就希望我们以不占用土地资源的方式将他安葬。”何国松的妹妹何女士说,“大海广阔又富有生机,今后我们无论走到哪里,只要有海的地方,就能感受到哥哥的存在。”

“以前,有些人觉得墓地是越大越好,如今越来越多的群众选择用一棵树、一坛花、一面墙、一片海等绿色环保方式向生命致敬。”金华市殡葬协会秘书长余小华表示,金华市自2013年举办骨灰撒海活动以来,已有834名逝者实施了海葬,而选择不留骨灰的树葬、花葬等生态葬人数每年也有增长。

自1989年,杭州市民政局牵头举办全市骨灰撒江活动以来,这一生态安葬形式已在杭城推进了30多个年头,参与活动的家庭数从第一届的70户,发展到如今的500多户,报名人数逐年增加。

“事实上,以不建冢、不立碑、不留骨灰等态度和世界告别的,不止于节地生态葬。在浙江,还有不少市民秉持‘生前多贡

献,身后作捐献’的大爱理念,将遗体(器官组织)捐献给有需要的人,这些人也非常可敬。”浙江省红十字会相关负责人说,截至2025年2月底,浙江省累计人体器官(遗体、组织)捐献登记人数超过36.4万人,实现人体器官捐献2760例,遗体捐献1735例,全省已建成褒扬捐献者大爱精神的“生命礼赞”场所44处。

“殡葬改革其实是思想领域的一场革命,触及人民群众思想和价值观的深层,需要社会各界携起手来,共同努力。”浙江省民政厅社会事务处相关负责人表示,接下来,浙江将通过强化激励引导、示范引领等方式,全面推进移风易俗改革,共树“回归自然、福泽后人”的“身后事”文明新风。

(上接1版)

探索与现代科技深度融合的执法司法新方式,是政法工作现代化的必然要求。在衢州市人民检察院,王成国查看公益诉讼快速检验实验室、电子证据实验室,现场观看执法鉴定委托一件事、侦查活动监督辅助智能审查等应用演示,要求聚焦法律监督主责主业,坚持问题导向,研发更多好用管用场景应用。在衢州市警务技能训练基地,王成国听取衢州市公安局大数据实战中心运行,以及“智卡通”“涉网犯罪源头综合治理协同应用”运行情况汇报。他强调,要聚焦基层民警所需、群众所盼,积极构建大数据智能化应用新生态,不断完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,着力打造新质战斗力增长极。

基层政法单位直接面向群众,群众最关注。王成国来到江山市公安局交警大队廿八都中队,对中队加强省际执法协作、构建浙闽赣三省边际交通安全屏障表示肯定。勉励他们深化共富、共治、生态警务建设,助力提升事故防控能力和服务群众水平,打造好“网格共治、生态共护、平安共建”的省际治理新范式。在柯城区人民法院,王成国调研了解执行“一件事”综合集成改革,点赞财产查控“一网通办”、失信联合惩戒等做法。他指出,要强化“案结事了是本职,结案了事是失职”的意识,着力在提升裁判自动履行率上下功夫,进一步增强执法司法工作质效和公信力,推动矛盾纠纷实质性化解,真正实现案结事了人和。在衢州市公安局警史馆,王成国听讲解、观图文、研史料,深情回顾公安发展历史,深切缅怀公安英烈精神。他强调,要以扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,在重温光荣警史中汲取力量,在弘扬英模精神中坚定信仰,强化使命担当,严格纪律作风,持续打造最讲政治、最崇法治、最能担当、最敢斗争、最重形象新时代政法铁军,在护航高质量发展建设共同富裕示范区的新征程中勇挑重担、再立新功。

叶新、徐繁参加。